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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ  
ДО ЯКІСНОГО ВИКОНАННЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ  

НА КАФЕДРІ ПАТОФІЗІОЛОГІЇ 
Акімов О.Є., Соловйова Н.В., Міщенко А.В., Назаренко С.М.,  

Заколодна О.Е., Костенко В.О. 
Полтавський державний медичний університет 

Розглянуто причини низької мотивації здобувачів освіти до виконання самостійної роботи на високому рівні 
(за якісними показниками). Запропоновано методичні підходи для підвищення мотивації здобувачів освіти до 
якісного виконання самостійної роботи. 
Ключові слова: патофізіологія, освітній процес, здобувачі освіти, самостійна робота, методичний підхід. 
The article examines the reasons for the low motivation of education seekers to perform independent work at a high level 
(according to qualitative indicators). Methodical approaches were proposed to increase the motivation of education 
seekers to perform high-quality independent work. 
Keywords: pathophysiology, educational process, education seekers, independent work, methodical approach. 

Самостійна робота стала невід’ємною частиною освітнього процесу при підготовці здобувачів освіти на спеці-
альностях медичного профілю. Залежно  від конкретної спеціальності й освітньої компоненти самостійна робота 
може складати до 52% усіх годин, передбачених на вивчення дисципліни. На кафедрі патофізіології Полтавського 
державного медичного університету (ПДМУ) передбачено 108 годин самостійної роботи із 210 (51,4%) для здобу-
вачів освіти, що навчаються за спеціальністю 222 «Медицина» і 228 «Педіатрія»; 72 години зі 180 (40%) передба-
чено для здобувачів освіти, які навчаються за спеціальністю 221 «Стоматологія».  

Таким чином, контроль за виконанням здобувачами освіти самостійної роботи є важливим критерієм для за-
безпечення якості освіти на належному рівні. Кафедра патофізіології ПДМУ активно проводить розробку й упро-
вадження в освітній процес нових методів і форм контролю за виконанням самостійної роботи здобувачами осві-
ти [1-5]. Проте, незважаючи на великий науково-методичний доробок кафедри з цього питання, постає проблема 
мотивації здобувачів освіти до виконання завдань для самостійної роботи на якісно високому рівні. Ця проблема 
значно загострилась під час карантинних обмежень, що були запроваджені в Україні для запобігання розповсю-
дженню вірусної інфекції COVID-19 і після запровадження військового стану внаслідок повномасштабного вторг-
нення Російської Федерації на територію України.  

Мета роботи – розробити й обґрунтувати методичний підхід до підвищення мотивації здобувачів освіти до ви-
конання завдань для самостійної роботи на кафедрі патофізіології на якісно високому рівні. 

Перспективну структуру методичного підходу до підвищення мотивації здобувачів освіти до виконання за-
вдань для самостійної роботи на якісно високому рівні ми вбачаємо у функціональному тандемі двох блоків: мо-
тиваційно-цільового і діагностично-контрольного.  

До складу мотиваційно-цільового блоку входять такі компоненти: інформаційно-деклараційний, 
роз’яснювальний та інструктивний. 

Інформаційно-декларативний компонент охоплює надання здобувачу освіти вичерпної інформації щодо струк-
тури самостійної роботи, рекомендацій щодо методики її виконання й параметрів оцінювання її виконання. Його 
мета –ознайомлення здобувача освіти з обсягом і формами самостійної роботи на кафедрі, методикою її оціню-
вання (зарахування виконання) і рекомендаціями щодо роботи з літературою, яка необхідна для її виконання. Ме-
тодами, що допомагають досягти мети інформаційно-декларативного компонента, є бесіда на першому (вступно-
му) занятті з дисципліни, силабуси з дисципліни і методичні посібники, розроблені на кафедрі [4; 5]. 

Роз’яснювальний компонент містить покрокові інструкції щодо особливостей тієї чи іншої форми самостійної 
роботи здобувача освіти й пояснення актуальності цих форм для отримання якісної медичної освіти. Мета цього 
компонента – мотивувати здобувачів освіти до виконання самостійної роботи. Її досягають шляхом бесід зі здобу-
вачами освіти під час практичних занять із дисципліни, бесід із курованою групою або, за можливості, проведення 
ділових ігор у позааудиторний час. 

Інструктивний компонент містить чітку систему «контрольних точок» (англ. Checkpoints) для поточного контро-
лю за виконанням самостійної роботи здобувачем освіти і встановлення дати фінального модульного контролю 
(раз за семестр) за виконанням самостійної роботи. Мета цього компонента – створення чіткого графіка виконан-
ня здобувачам освіти окремих компонентів самостійної роботи для легшого формування індивідуальної освітньої 
траєкторії на кафедрі. Мети мотиваційно-цільового блоку досягають шляхом перевірки виконання самостійної ро-
боти викладачем у чітко визначені періоди, а саме безпосередньо перед змістовими модулями, перед підсумко-
вим модульним контролем (1 семестр навчання на кафедрі) і перед семестровою підсумковою атестацією (іспи-
том). Здобувача освіти, який не виконав самостійну роботу в належному обсязі, не допускають до складання під-
сумкового модульного контролю й іспиту з дисципліни.  

На нашу думку, вищого ефекту в мотивації здобувачів освіти до виконання самостійної роботи на високому 
якісному рівні можна досягти шляхом уведення окремих оцінок як за поточний контроль виконання самостійної 
роботи. Ці оцінки мають зараховуватись на одному рівні з оцінками, які отримує здобувач освіти на практичних 
заняттях. Оцінювати виконання самостійної роботи безпосередньо перед підсумковим модульним контролем  і 
перед семестровою підсумковою атестацією (іспитом) недоцільно, проте варто включити результати самостійної 
роботи до оцінки за модуль/іспит. Реалізувати це можна таким чином: із 80 балів, які може отримати здобувач 
освіти за підсумковий модульний контроль або іспит, не менше 20 балів має бути відведено на оцінювання якості 
виконання самостійної роботи. Тобто максимальна оцінка за підсумковий модульний контроль або іспит без вико-
нання на якісно високому рівні самостійної роботи має складати 60 балів (еквівалент традиційної оцінки «добре»). 
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Такий високий ваговий внесок самостійної роботи в підсумковий модульний контроль або іспит обумовлений ви-
сокою відсотковою часткою годин, виділених програмою на цей вид роботи здобувача освіти. 

До складу діагностично-контрольного блоку входять оціночно-рейтинговий і рефлексивний компоненти.  
Оціночно-рейтинговий компонент охоплює методи оцінювання якості самостійної роботи здобувача освіти. 

Мета – створення чітких і зрозумілих критеріїв, за якими здобувач освіти може отримати оцінку за самостійну ро-
боту, відповідно до обраної ним освітньої траєкторії.  

Для досягнення мети цього компонента колектив авторів пропонує: 
1. Під час поточного контролю оцінювати якість виконання самостійної роботи за заповненням методичних по-

сібників, які розроблені на кафедрі й наявні на сайті кафедри для вільного завантаження [6-9]. Ураховуючи те, що 
в кожному семестрі здобувач освіти має вести лише 3 посібники з 4, ми пропонуємо оцінювати за традиційною 
шкалою кожен посібник окремо. Таким чином, оцінка за поточний контроль самостійної роботи буде становити 
собою середнє арифметичне з 3-х оцінок (округлення до одиниць за правилами математичного округлення).  

2. Підсумкові контролі слід оцінювати по-іншому. Ми пропонуємо оцінювати перед підсумковим модульним ко-
нтролем якість ведення 3 посібників, а перед іспитом – усіх 4. Шкалу оцінювання пропонуємо 20-бальну. Також 
мають ураховуватися виправлення в посібниках, що були зроблені здобувачем освіти після зауважень викладача 
при поточному контролі, якщо вони підвищують бал здобувача освіти. 

До рефлексивного компонента входить анкетування здобувачів освіти щодо якості надання інформації в ме-
жах мотиваційно-цільового блоку й об’єктивності та справедливості оцінювання під час реалізації діагностично-
контрольного блоку. Мета цього компонента – створення ефективного зворотного зв’язку між здобувачами освіти 
й науково-педагогічними працівниками кафедри для подальшого підвищення якості надання освітніх послуг і усу-
нення виявлених недоліків, а також, за можливості, урахування побажань здобувачів освіти для полегшення фо-
рмування ними індивідуальних освітніх траєкторій на кафедрі. Мети цього компонента досягають шляхом засто-
сування анонімних опитувань із використанням Google Forms. 

У підсумку слід зазначити, що втілення запропонованого нами методичного підходу дозволить підвищити мо-
тивацію здобувачів освіти до виконання завдань для самостійної роботи на кафедрі патофізіології на якісно висо-
кому рівні та покращить якість освіти під час вивчення дисципліни. 
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ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ І ВИКЛАДАННЯ   
В ПРАКТИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ 

Баштан В. П., Гагал О.В., Муковоз О. Є., Яковенко Л.Д. 
Полтавський державний медичний університет 

Сучасні обставини диктують нові правила методів навчання і викладання. Розглянуто нюанси дистанційного 
навчання і його роль у викладанні навчального матеріалу для майбутніх лікарів. 
Ключові слова: дистанційне навчання, сучасні методи навчання, лікарі, онлайн-навчання, професійний 
розвиток. 
Modern circumstances dictate new rules of teaching and learning methods. The nuances of distance learning and the 
role of teaching educational material for future doctors. 
Keywords: distance learning, modern learning methods, doctors, online learning, professional development. 

Зі стрімким розвитком пандемічної ситуації у світі, яка була викликана вірусом  SARS-CoV-2 і потребувала не-
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